

Calle de Danús, n.º 4.  
—Entresuelo, en donde  
se admiten suscripciones.

Palma, trimestre. 1'00  
Fuera Idem. 1'15  
NÚMERO SUELTO 5 CTS.

## SEMANARIO TRADICIONALISTA

Con Licencia y Censura Eclesiásticas

AÑO III

PALMA: Sábado 23 de Junio de 1894.

NUM. 168

### ADVERTENCIA

Siendo muchos los suscriptores forenses que todavía no han satisfecho la suscripción del primer trimestre del corriente año, y existiendo además algunos con mayores atrasos, les suplicamos encarecidamente se pongan al corriente á la posible brevedad, para evitar los graves perjuicios y trastornos, que por la falta de pago se originan á esta Administración. En la librería de Guasp, calle de Morey, podrán satisfacer lo que adeuden.

### SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA JUNIO

*El descanso dominical.*

ORACION COTIDIANA

Oh Jesus mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que movais á súbditos y autoridades, á la resolución constante de no trabajar ni permitir que se trabaje en obras serviles, los domingos y días festivos.

PROPÓSITO

Ofrecer diariamente un obsequio al Corazón divino en desagravio de la profanación de las fiestas.

### ENTRETENIMIENTOS MASÓNICOS

(De *El Siglo Futuro*.)

La Audiencia ha sobreseido en la causa seguida contra el señor Labré, Hermano de la Doctrina cristiana, por la calumniosa denuncia de que ya tienen noticia nuestros lectores, y que con tanta profusión de injuriosos y falsos pormenores publicaron los periódicos liberales.

La noticia del sobreseimiento la conocen á estas horas los periódicos todos que propagaron la falsedad; pero no la han publicado, ni repararon en lo posible, y en los terminos que demanda la justicia el daño causado, porque sabido es que la divisa de la prensa liberal es la de Voltaire.

—Calumniar, que algo queda.

Es más: el escándalo dado y el proceso incoado obedecían á plan preconcebido, y tan mal dispuesto como suelen ser todos los que emprenden ahora los masones de perro chico que han

quedado agazapados en las lógicas, y que continúan pidiendo á pasto *carne de cura*. ¡Pobres infelices, que no se han enterado todavía de que hay otras más eficaces maneras de hacer guerra á la verdad y de influir en el curso de los asuntos públicos, para que al mundo acabe de llevarse el Pateta! ¡Desdichados ilusos que se divierten aun con los chirimbolos masónicos de sus *tenidas ó juntas* y se imaginan que con lanzar una nueva calumnia van á conquistarse un aplauso de Satanás, ignorando que este desdichado, padre y señor de todos los liberales, tiene asuntos más graves que resolver en los consejos de los príncipes, en las reuniones de los ministros, y en los consistorios de la diplomacia del mundo!

¿Qué importa ya, ni qué significa la masonería, que es el andamio, cuando el mundo oficial y la diplomacia, cuando los gobiernos y los Parlamentos de las naciones más *ilustradas y cristianas* son la masonería en triunfo, son los masones ocupando á cara descubierta el poder, y han apostatado de Dios y le tienen declarada guerra, que es la perfección y coronamiento del edificio masónico?

Con todo, y como él número de *aprendices y maestros* es infinito, la masonería oficial, para dar pasto á tanto periodicocho asqueroso y conquistar méritos, lucha todavía con sus antiguas armas y provoca aparatosas justas y torneos, entre los cuales recordamos la causa seguida hace algún tiempo contra un religioso de Málaga, la seguida hace unos días contra el hermano Labré y las que ahora anuncian á son de bombo en los periódicos de mayor y menor circulación contra sacerdotes é institutos religiosos.

La masonería, que es y ha sido escuela de crímenes, se alimenta de esa publicidad, y á dar alas al escándalo y á la calumnia, contribuyen los hermanos... que según la secta confesó, existen en todos los periódicos liberales de la corte. El juego se hace del siguiente modo: primero publica la noticia un periódico noticiero acreditado por su imparcialidad; de esos periódicos inofensivos que tienen muchas *familias piadosas* y leen algunos *sacerdotes celosos y elocuentes*; después la copian los periódicos más fieramente sectarios, comentándola sañudamente, y mientras tanto transcurre el tiempo, y cuando se aclara que la terrible acusación fué una grosera calumnia, dedican dos líneas á dar la noticia, ó no de-

dican ninguna, y la iniquidad se consuma y quedan tan tranquilos.

Sirva esto de explicación y de alivio á *El Tiempo*, que, dando muestras de un candor inexplicable, escribía ayer mañana muy desconsolado lo siguiente:

«Ha sido sobreseida por la Audiencia la causa seguida contra el Hermano de la Doctrina cristiana Sr. Labré, por la calumniosa denuncia de que ya tuvieron noticia nuestros lectores.

»*El Tiempo*, que desde el primer momento tuvo la honra de sostener que aquellas acusaciones tenían toda la traza de ser una burda invención que nunca debió ser acogida por la prensa seria ligeramente y sin adquirir informes completos, da con mucho gusto esta noticia, sintiendo que los periódicos que reprodujeron el agravio y la calumnia, no se apresuren á reparar en lo posible el mal causado, haciendo saber que se hicieron eco de una mentira infame, inventada por enemigos de los Hermanos de la Doctrina cristiana, y agrandada por librepensadores sin conciencia.»

¡Pobres doctrinarios!

¿Pero quiere decirnos *El Tiempo* si puede hermanarse el ser librepensador y el tener conciencia?

### ¡TODOS MUY DEVOTOS!

Esto es una gloria. El *espíritu nuevo* nos está regenerando.

Ya no es *La Unión Católica*; es el *Heraldo*, *La Correspondencia* y el *Resumen*, los que publican artículos muy piadosos y se admiran de la grandeza de la Iglesia y de la sabiduría del Papa ¡es *La Justicia* de Salmerón! que reniega del *sistema* moderno; y *El País* de Ruiz Zorrilla! que hace la apología de los sentimientos católicos del Sr. Ternero.

Y según vemos en el bendito *Movimiento* de Madrid, son los mismos políticos, hombres influyentes del *liberalismo*, los que hacen declaraciones católicas y ven en la fe cristiana la luz y la vida de los pueblos.

¡Todos muy devotos! Burell, Santa Ana, Dicenta, Kasabal, Muro, Salmerón, Pedregal, Ruiz Zorrilla, Canalejas, Gamazo... Vamos, ¡eso es una gloria!

Pronto habrá terminado la campaña de la prensa católica... por falta de enemigos.

Y esa esperanza alegra al periódico de Madrid, el candoroso *Movimiento Católico*, seguro de ese triunfo después de oír los discursos de Canalejas, Maura y Gamazo en un banquete particular dado por el Sr. Arzobispo de Valladolid.

Celebraba, el virtuoso Prelado, la festividad de su santo y el primer aniversario de su milagrosa salvación, al ser arrollado, cerca de Mondáriz por el tren que le llevaba á su Dióce-

sis. A felicitarle y á sentarse á su mesa fueron algunos Obispos que se encuentran en la Corte y muchos amigos particulares, entre ellos los ex-Ministros fusionistas Sres. Maura, Gamazo y Canalejas y... aquí el candoroso *órgano* del Sr. Orti y Lara se llena de júbilo.

Presente se encontraba su director, D. Valentín Gómez, que también habló manifestando la profunda satisfacción con que había oído aquellas declaraciones de fe católica de hombres tan influyentes en la política española, y satisfecho, afirmó una vez más sus grandes esperanzas en el porvenir que la Providencia está labrando para bien de la Iglesia y de la sociedad humana por medio del inmortal Pontífice León XIII, á cuya prudencia y sabiduría se debe ese renacimiento religioso de que habló el Sr. Canalejas.

D. Valentín Gómez, nos dirá, pues, lo que dijeron los señores Canalejas, Maura y Gamazo:

Del Sr. Canalejas, dice:

«Con tono familiar, pero con frase correcta y elegante, como todas las que salen de los elocuentes labios del joven ex-ministro de Gracia y Justicia, el Sr. Canalejas hizo afirmaciones tan hermosas, tomó puntos de vista tan elevados y reconoció con tan noble ingenuidad que la fe es hoy más necesaria que nunca á los pueblos para restablecer el orden moral y preparar el gran siglo XX, que, á diferencia del XIX, que en su segunda mitad ha sido el siglo del positivismo, ha de ser el siglo del espiritualismo cristiano.»

Del Sr. Maura, dice:

«Habló luego el Sr. Maura muy brevemente, comenzando con esta bellísima frase: 'Es esta la primera vez en mi vida que celebro mi santo fuera de mi casa; pero, en realidad, no puedo decir que lo celebré fuera de mi familia.'»

Con esto lo decía todo, y lo decía con la agudeza y gallardía que son características en el ex-ministro de Ultramar, á quien con razón se le considera como uno de nuestros primeros abogados y uno de los próceres de la oratoria parlamentaria.»

Del Sr. Gamazo, dice:

«El Sr. Gamazo se levantó en seguida, y también fué muy breve, pero muy expresivo. Confirmó lo dicho por los anteriores oradores, recordó oportunamente que hasta el jefe de un partido, cuya nota característica ha sido siempre la hostilidad á la Iglesia (aludía al Sr. Ruiz Zorrilla), hace hoy declaraciones de respeto y consideración á la Iglesia, lo cual prueba que todo conspira á que haya paz, concordia y armonía perfectas entre la Iglesia y el Estado.»

¿Pero en realidad, se entusiasma *El Movimiento* con las palabras de cortesía de los tres ministros del fusionismo?

Porque también son del *Movimiento* los tres párrafos que siguen:

«Cuando terminó la Misa, el señor Obispo de la Habana, dió la bendición con el Santísimo, y entonces observamos que cerca del presbiterio, y detrás del sillón que ocupaba el señor Nuncio de Su Santidad, había algunos seglares que humillaban su frente y doblaban sus rodillas, y recibían, como todos, aquella santa bendición.»

Los conocimos y nos regocijamos en el Señor. Uno era el Sr. Canalejas; otro el Sr. Arias Miranda.

Recordamos en aquel momento alguna de las hermosas páginas de Monseñor Bougaud, tan grandes, tan amplias, tan admirablemente acordes con el estado actual del mundo, y dijimos en el fondo de nuestro corazón: Señor, que viniste para todos, que por todos fuiste crucificado, que llamaste desde lo alto del Calvario á los del Septentrión, y á los del Mediodía, á los de Oriente y á los de Occidente, rompiendo las fronteras del ingrato pueblo á quien hiciste depositario de la primitiva fe; que tu espíritu descendía con tu bendición sobre esas frentes y las ilumine y enaltezca, y las haga servir para tu causa, y sean como la de Saulo, focos de donde partan los fecundos rayos de la verdad que tú enseñaste al mundo...

¿Cómo concuerdan el júbilo del Movimiento con la tremenda acusación final?

Y al terminar diremos nuestra llana opinión.

En las palabras de los Sres. Maura, Canalejas y Gamazo no veremos sino vagas generalidades, ningún compromiso en el orden político, y no se asusten Vds.: seguridad de que ninguno de los tres ex-Ministros pensarán indicar, con sus palabras, una modificación de su política de siempre.

¡Todos muy devotos! ¡Que no, Movimiento, que no!

## LA TOLERANCIA PROGRESA

Nos referimos á la tolerancia religiosa establecida por el señor Cánovas del Castillo en su Constitución del 76, la cual tolerancia por arte y obra de canóvistas y sagastinos se va tornando en la más desenfadada licencia de la irreligiosidad y de la herejía.

Los protestantes madrileños, que son cuatro escandalosos subvencionados por los ingleses para corrompernos, y uncirnos pasito á paso á su yugo mercantil, quisieron echarse Obispo, (con mujer é hijos y demás individuos domésticos naturalmente) y además quieren ahora construir una cátedra para suplir con ostentaciones lo que les falta (y les falta todo menos dinero) para formar iglesia.

A este fin dice un diario madrileño que, terminadas las obras del nuevo hospital militar en Carabanchel para Octubre próximo, serán trasladados á él los enfermos que existen en la casa del antiguo Seminario de Nobles de la calle de la Princesa, y en el gran local que queda vacante, con el de los Pedreros, que poseen los señores Pozas entre las calles de la Princesa, Ronda del Conde Duque y Paseo de Arneros, se edificará un edificio de carácter religioso, rodeado de jardín, para que sirva de Catedral á los protestantes en donde vivan su Obispo y familia consagrado recientemente en Madrid, según *El Ideal*, por los que han venido de Escocia expresamente para este acto.

Añade *El Ideal* que «la nueva Catedral protestante será de arquitectura gótica, bajo un trazado grandioso, obra de uno de nuestros arquitectos más renombrados.»

Creemos que todo se andará y que bajo los católicos y paterna-

les gobiernos de la restauración, al fin y á la postre nos quedaremos sin leyes protectoras de la religión y sin camisa.

Que es el obligado fin de los pueblos que sufren borreguilmente la odiosísima dominación del liberalismo.

## LA INICIATIVA SEGLAR

A los que quieren á toda costa anular toda iniciativa que no sea puramente eclesiástica, y aun directamente episcopal, en el orden social y político, les recomendamos que lean los discursos que los venerables Prelados de Valencia y Santiago de Cuba pronunciaron en la velada de los jóvenes de San Luis de Madrid publicados por *El Adalid*, órgano de la Asociación.

No ya en esos órdenes, pero aun en el puramente religioso se engañan los que eso quieren. Véase cómo lo dijo el Reverendísimo señor Arzobispo de Santiago de Cuba.

«Aquí habeis dicho que los Obispos somos los capitanes del santo ejército de la Iglesia, y que sois vosotros los soldados: así es la verdad. Pero tener en cuenta, recordad que muchas veces no se ganan posiciones al enemigo ni se logran hermosas victorias merced á la dirección del capitán ó jefe, sino, por el contrario, gracias al arrojado momentáneo de un centinela ó al heroísmo de un soldado, que rompiendo por su propio brazo la muralla, abre las puertas de la plaza á las filas de su ejército.»

La intervención de los seglares, la dirección, sobre todo, de los seglares, en romerías presididas por ilustres Prelados (alguna por el eminentísimo Cardenal Sanz y Forés, entre otros, siendo Obispo de Oviedo), y bendecidas y deseadas por el Sumo Pontífice, indignaban á ciertos elementos, que, á pesar de los deseos y bendiciones del Papa, y á pesar de las bendiciones y la presidencia de los Obispos, de ningún modo querían tolerar la intervención, y sobre todo la dirección de los seglares.

Pues vean los tales cuánto pueden influir la intervención y dirección de los seglares en las romerías, y cuanto pueden merecer y á lo que pueden llegar dos seglares interviniendo y dirigiendo una romería, según palabras textuales del eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Valencia, tales como se leen en *El Adalid*, órgano oficial de la asociación que celebró la velada á que nos referimos:

«La peregrinación nacional obrera, sin la intervención del Episcopado español, no hubiera sido nada; sin la cooperación generosísima del excelentísimo señor marqués de Comillas... (atronadores vivas y aplausos estallan saludando al señor marqués de Comillas), de ese caballero caritativo, de ese buen católico, hubiera sido nada; sin la actividad y dirección del excelentísimo señor marqués de Cubas... (prolongados aplausos y aclamaciones al marqués de Cubas interrumpen el discurso), hubiera sido nada. Estos dos nobles señores son en España columnas de la Iglesia, y á ellos es debido todo testimonio de respeto y todo aplauso de los hombres de buena voluntad.»

## BIEN MERECIDO

El 30 del pasado Mayo organizaron los masones en París una manifestación en contra de la doncella de Orleans.

Dirigíanse en número de treinta á la plaza de las Pirámides con intento de colocar en la estatua que tiene en ella la heroína una corona que lleva-

ba la siguiente sarcástica inscripción: *A Juana de Arco, abandonada por el Rey, quemada por la Iglesia.* Cuando estaban á punto de consumir la sacrilega burla, un numeroso grupo de jóvenes la emprendió con ellos á bastonazos, y los valientes masones, mohinos y cabizbajos, tomaron las de Villadiego, después de haber visto humillados por el suelo sus sombreros y las insignias de su orden. ¡Bien merecido!

## PÁGINAS EDIFICANTES

### EL PÁRROCO Y EL MÉDICO

(HISTÓRICO)

Señor Cura, es inútil que me consultéis sobre vuestros achaques. Vuestra afición de garganta durará en tanto que bajeis todos los días á las cinco de la madrugada, para celebrar en vuestra iglesia, que es una nevada. Y todo... por tres ó cuatro beatas.

—Permitidme, doctor; asisten, por lo menos, de 25 á 30 personas á mi Misa; y este número se dobla los días festivos.

—Pero la Misa no obliga más que en los días de precepto, y vuestras 25 beatas podrían muy bien aguardar la otra Misa que se celebra á las siete.

—Mis beatas, doctor, ya que os place llamarlas así, no pueden, á causa de sus ocupaciones, aguardar hasta las siete.

—Pues bien: ¡que prescindan de la Misa!

—No hablaríais así, amigo mío, si supiérais lo que andan necesitadas de consuelo estas pobrecitas. Mis dos primeras beatas son las dos Hermanas religiosas de la escuela de niñas. Se levantan á las cuatro todos los días.

—¡Pobrecillas! Quisiera yo saber si se levantan á esa hora, para procurar el bien del pueblo, los que andan predicándonos á todas horas la enseñanza laica y obligatoria, y se burlan de las pobres monjas.

—Hay luego tres religiosas del hospital, que, después de haber descansado unas pocas horas de la noche, vienen de madrugada á oír Misa y á comulgar.

—¡Santas mujeres! Hay luego una infeliz madre de familia que acaba de perder en la guerra sus dos hijos, y viene á pedir á Dios la gracia de no caer en la desesperación. Pensad si mi Misa de cada día le servirá de consuelo á esta pobre alma.

—Lo creo. ¡Cuán fácilmente, y sobre todo, cuán tontamente hablamos los del mundo de cosas que no entendemos!

—Hay aún otra beata que no os interesará menos, querido doctor; un joven estudiante de medicina, que asiste casi cada día á Misa matutinal.

—¿Estudiante? ¿Y de medicina? Alto, rubio, vivarachó...

—El mismo. ¡Cáspita con él! es el mejor discípulo de la Facultad. Algo me sospechaba yo de esas travesuras de mi Perico.

—Las demás beatas son pobres criadas; humildes costureras, la cual muchacha de fábrica y gentecilla así. Vienen á mi Misa para conservar con el suave calor de la piedad el candor de su inocencia. No puedo defraudarles mi Misa.

—Teneis razón, señor Cura; teneis razón. ¡Caramba! Voy á recetaros un jarabe que os quitará esa incomodidad de la garganta, á pesar del invierno y del frío de vuestra iglesia y de los aires helados de la madrugada. Sólo que no abandoneis vuestra primera Misa, y echeis en ella cada día un Memento á mi intención.

## CRÓNICA RELIGIOSA

SUMARIO

Un artículo de *Le Moniteur de Rome* sobre la peregrinación española.—Elogios al Marqués de Comillas.—Llegada á Roma de Mons. Mahilew; comentarios.—Reflexiones del *Osservatore Romano*.

*Le Moniteur de Rome* publica un artículo del cual traducimos las siguientes líneas:

«La peregrinación española ha tenido un epílogo. Acabamos de recibir el documento significativo por el cual España ha dado las gracias al Padre Santo por su solicitud y sus enseñanzas.»

»De este modo, la doble importancia social y política del suceso presenta un carácter de grandeza nacional, que permanecerá en la historia de España como una fecha y un punto de partida. Estas grandes cosas serán como las primicias de la cosecha que habrán de reproducir las semillas sembradas por León XIII.

»Hay más: por el lado social, esta peregrinación ha sido una visión, una lección, para todos los pueblos. Otros seguirán esta senda gloriosa y fecunda. Aquí no daremos nunca bastantes gracias al Episcopado y á los organizadores de la obra de que el marqués de Comillas ha sido el alma.

»Por la grandeza de su alma, el ilustre condecorado por el Papa ha realizado un acto de soberano de creador. El desinterés de los grandes es un beneficio de Dios. El señor marqués de Comillas ha conservado el legado de los siglos con la buena tradición. Su vida es un modelo que toda la nobleza debe seguir, si quiere conservar su fuerza y prestigio social.»

A continuación recuerda *Le Moniteur de Rome* la multitud de buenas obras iniciadas y sostenidas por el señor Marqués de Comillas.

Con la publicación del decreto del Czar restableciendo las relaciones diplomáticas de Rusia con la Santa Sede, ha coincidido la llegada á Roma del Arzobispo de Mahilew; Metropolitano católico de Rusia.

La prensa de la triple alianza atribuye á esta visita una alta importancia política. Pero si esto es dudoso, no lo es ciertamente, que habiendo pedido el Arzobispo de Mahilew al Gobierno ruso una licencia de algunos meses para viajar por fuera del imperio, se le ha concedido sin ponerle en el pasaporte las cláusulas ordinarias que antes prohibían á los Obispos rusos la entrada en Roma.

El *Osservatore Romano* al anunciar nombramiento del señor Iswolski como ministro de Rusia cerca del Vaticano, escribe las reflexiones siguientes:

«No tenemos necesidad de encarecer la importancia de este hecho. Otra potencia no católica tendrá, después de Prusia, su representación oficial cerca de la Santa Sede.»

»Nosotros esperamos que esto servirá de regla y de ejemplo á todos aquellos que no ven más que defectos y deficiencias en lo que han dado en llamar *la política de León XIII*.

»Todos ellos deberán, al fin, comprender, que la gran obra de pacificación religiosa, á la cual se ha dedicado de todo corazón el Soberano Pontífice León XIII, que gloriosamente reina, obrará de una manera tranquila y fecunda á despecho de las apreciaciones precipitadas de los unos y de la oposición sistemática de los otros.»

## RECORTES

### Y COMENTARIOS

*El País*, diario de Madrid, ha publicado un artículo de fondo contra el parlamentarismo.

Y ya había publicado otro artículo

haciendo la apología de los sentimientos católicos del Sr. Ternero.

Declarando con tal motivo que bajo el poder de Ruiz Zorrilla esos sentimientos hallarían su completa satisfacción.

Decididamente:

O una gran parte de los entendimientos de los españoles está sufriendo la pena á que, según cierto proverbio, Dios condena á los que quiere perder, ó va á ser cosa de que colguemos la pluma por falta de adversarios á quien combatir.

Porque aquí todos, hasta los revolucionarios más empedernidos, hacen alarde de catolicismo.

Y por añadidura reniegan del sistema.

Como quien dice:

Miel sobre hojuelas.

Y sin embargo:

La impiedad sigue cundiendo por todas partes que es un dolor.

Y el sistema, á pesar de las impugnaciones teóricas de que es objeto, sigue como Manolito Gazquez, *tensa que tensa*.

Lo cual que es cosa de decir:

Cuando hasta el diablo se hace devoto y los liberales truenan contra el parlamentarismo, su cuenta les tendrá.

\*\*\*

Del *Heraldo de Madrid*:

«En un país culto y libre como la gran República norteamericana, existe todavía una especie de tortura para castigar á los tribunales, que consiste en amarrarlos á un poste y azotarlos en él con un látigo de nueve correas, á que le dan el nombre de *cat-of-nine-tails*.

Hace muy pocos días sufrieron ese castigo ocho reos, siendo retirados algunos de ellos en un estado deplorable.

Sin embargo de esto, no falta quien llame todavía á ese país el país de la República modelo.»

Y eso que los republicanos echan sapos y culebras contra la inquisición.

\*\*\*

En un discurso recientemente publicado por el Rdo. P. Cámara, ha dicho:

«En el siglo XIX no solamente es posible la restauración de aquella Monarquía con la grandeza de su unidad y poderío y con la fructífera variedad de los organismos forales, sino que á esa restauración deben aspirar y concurrir todos los hombres de buena voluntad, valiéndose de cuantos medios sean permitidos por la equidad y las leyes.»

Lo cual que trasladamos á esos mestizos que no creen que tal pueda suceder y se acogen al árbol liberal.

Por supuesto por bien de la patria.

## POLITICA EXTRANJERA

A VUELO DE PAJARO

### Declaración anticatólica

En la sesión celebrada por la Cámara de diputados, el doctor Wekerle anuncia que el programa del Gabinete no se diferenciará en nada del anterior, añadiendo que la Corona reconoce la necesidad de la adopción del proyecto de ley de matrimonio civil.

El doctor Wekerle manifiesta su esperanza de que la Cámara de los Magnates se inclinará ante esta necesidad. (Grandes aplausos en la derecha.)

Las palabras del jefe del Gabinete han contribuido á poner de manifiesto la gravedad de las circunstancias y el alcance de la lucha entre la Iglesia y el Estado de Hungría.

En el Paraguay

Despachos de La Asunción dicen que el presidente González ha sido deportado á Buenos Aires.

Añaden que Morinigo, que ha tomado la presidencia de la República del Paraguay, organiza un Gabinete hostil á la candidatura del Sr. Decoud, y que es probable que el Sr. Egusquiza resulte elegido presidente de la República en noviembre próximo.

### Los asuntos del Congo

La actitud enérgica del Sultán de Turquía contra la política de Inglaterra en el Congo sigue siendo el tema de interés de la política internacional.

Se dice que las notas enviadas de Constantinopla á Londres están redactadas en términos durísimos. El odio de la Puerta contra Inglaterra, desde los asuntos de Egipto, se hace público, y aunque no se ignoraba, ha sorprendido á los políticos la energía del Emperador turco.

Inglaterra no ha contestado aún, pero sí se sabe que su embajador en Constantinopla es diariamente consultado por los Ministros de la Reina Victoria. Lo que si se cree, es que dicho embajador se ha quejado de la forma de los documentos.

Un periódico alemán dice que, con motivo de este asunto, se han cruzado notas secretas entre las naciones que firmaron el tratado de Berlín.

## EL NUEVO SULTÁN

### Su proclamación

Muley Abd-el-Aziz ha sido ya proclamado majestad sheriffiana y comendador de los creyentes, en la ciudad de Marakes y de Fez.

Se ha acogido la proclamación con bastante indiferencia en Tanger, no habiendo producido las grandes demostraciones de entusiasmo que era de suponer.

Es evidente que esta población se va transformando y convirtiéndose mucho á la europea; que se considera algún tanto independiente al abrigo de los cañones extranjeros, y mira ya los sucesos del interior con menos interés que en tiempos pasados.

### Su reconocimiento

La Agencia Reuter ha recibido un despacho fechado esta mañana en Tanger, diciendo que los ministros inglés, francés y español han recibido la orden de sus respectivos gobiernos de reconocer á Abd-el-Aziz como nuevo emperador de Marruecos, y de pedir á éste el correspondiente permiso para presentarle sus respetos en Rabat.

Puede considerarse como absoluto el concierto de Francia con España é Inglaterra en la cuestión marroquí. Esta noticia produce gran sensación en sus círculos políticos.

Se cree que Italia y Alemania no querrán permanecer mucho tiempo aisladas ante la resuelta actitud de las tres potencias susodichas.

### Las naciones europeas

El Sr. Moret, tan pronto como supo la noticia del fallecimiento del sultán, comunicó á las naciones extranjeras, por medio de nuestros embajadores, la necesidad de un acuerdo de todas las naciones interesadas en la paz, en favor del *statu quo*, y de inspirar sus actos en el mismo pensamiento en cuanto á lo que se refiere al reconocimiento del nuevo sultán.

Han llegado ya á Madrid las contestaciones de varias potencias.

Las que resueltamente desean una inteligencia con España, son, según esta orden, de mayor y más explícita actitud favorable al mismo acuerdo con nuestro país, Francia, Italia é Inglaterra.

La nación más reservada de cuantas han contestado es Alemania.

Bélgica y Portugal se adherirán al acuerdo de las potencias.

Y Rusia y Austria no han contestado todavía.

### Estado de Marruecos

En Tánger se ha recibido un correo enviado á Mahomed Torres por el Gharnit.

Anuncia éste, que para cumplir lo antes posible las prescripciones de la ley religiosa y darse á conocer como Emir al Mumenin, el sultán Abd-el-Aziz se ha puesto en camino para Fez con todo su ejército, proponiéndose llegar á dicha capital á marchas forzadas.

Esta noticia produce emoción en Marruecos, porque teniendo dispuesto en un principio el Gharnit que el nuevo soberano viniera á Rabat para en dicho punto recibir al cuerpo diplomático extranjero, se supone ahora que de no ir han debido suscitarse serios obstáculos á su reconocimiento por alguna gran potencia, en vista de lo cual la corte sheriffiana habrá determinado tomar medidas enérgicas, empezando por someter con las armas á la levantisca ciudad de Fez.

Con la agitación que reina en el imperio de Marruecos y con el temor de los desórdenes que puedan sobrevenir, son muchos los europeos que estos días emigran de las poblaciones del interior del Imperio á las ciudades del litoral como Mazagán, Rabat y Mogador.

Muchos, no creyéndose aún seguros en estas ciudades marchan á las posesiones francesas y españolas de Africa.

## NOTICIAS VARIAS

Ni el Celeste imperio se ve libre en estos tiempos de los disturbios que producen las huelgas.

En Pekin, según telegrafía de Shanghai, se declararon en huelga los obreros que trabajan en los palacios del Emperador y acudieron en gran tumulto reclamando más jornal.

Pero no sabían aquellos infelices obreros con quién tenían que habérselas.

El *Hijo del Cielo*, que entiende poco de derechos individuales, no anduvo con chiquitas.

Mandó inmediatamente publicar un edicto dando una hora de término para que los obreros volvieran á sus trabajos. En caso de desobediencia, los principales instigadores serían ahorcados en el acto y los demás desterrados incontinenti á las regiones asoladas por las calenturas.

La huelga terminó como por encanto.

Se está construyendo en los talleres de Waltham, en Inglaterra, un curioso reloj. En lugar de estar las horas marcadas con los números acostumbrados, hallanse indicadas por doce figuritas, muy visibles, que representan una madre y un hijo.

«A la una de la madrugada» se ve á la madre con un niño en brazos. «A las dos» aparece la misma figura con un niño mayor.

«A las tres» la madre se encuentra en el mismo sitio, pero el niño está ya vestido de corto. El niño va creciendo á cada vuelta del horario, hasta que son «las ocho.» Entonces se le ve marcharse á la escuela. «A las nueve» lleva el traje de estudiante de la Universidad.

«A las diez» aparece la madre en su lecho de muerte; es el momento cruel de la separación. «A las once» el joven estudiante es un hombre de edad madura. «A las doce» el hombre se ha convertido en un anciano decrepito y triste, que da una verdadera idea de la pobre humanidad.

Este reloj, más bien que curioso, debía llamarse filosófico; pues es la filosofía aplicada al arte de la relojería, que va progresando cada vez más en sus inventos.

Los grandes calores que estos días se experimentan en Alemania, han producido numerosas víctimas en aquel ejército, en donde las marchas forzadas se realizan sin tener en cuenta los rigores de la temperatura.

A un regimiento de artillería, de guarnición en Ulz, que hizo una marcha forzada con un sol abrasador le han resultado cuarenta bajas. De estos cuarenta enfermos de insolación siete han fallecido en el hospital.

A otro regimiento de Poseen le ha pasado tres cuartos de lo propio.

Y, á pesar de esto, los alemanes no se corrigen; en su deseo de tener un ejército sufrido, continúan con sus marchas, bien con un calor asfixiante, bien con un frío polar, sin reparar en baja más ó menos.

En Baviera se ha presentado un proyecto de ley para aumentar las asignaciones del clero católico. Las parroquias que tengan menos de 400 feligreses, el párroco percibirá 2,250 francos y se irá elevando según suba el número de aquellos; y cada 15 años de servicio se aumentará 200 francos el sueldo.

Lo mismo que en la católica España.

La última biografía de León XIII, dice que el Papa gasta dos plumas, las mismas desde hace gran número de años.

Una de ellas es de oro, y la usa para su trabajo de todos los días.

La otra es de ave, de barbas blancuquitas, y, según se dice, fué arrancada del ala de una paloma. Casi puede llamársela milagrosa, porque León XIII la viene gastando desde hace cuarenta años, si bien sólo se saca de su estuche de marfil cuando el Papa tiene que firmar algún documento pontificio de gran importancia.

En Nápoles, el milagro de la liquefacción de la sangre de San Jenaro se obró como todos los años. Asistió el alcalde de Nápoles á la procesión, suceso que no se había visto desde la revolución de 1860.

Según una correspondencia de Beilén, dicha ciudad tiene en la actualidad 5.000 habitantes, de los cuales 2.500 son católicos, 1.700 cismático-griegos y 700 armenios.

## GACETILLA LOCAL

Según parece, dentro breves días saldrán para la Corte varias Comisiones de los pueblos de Lluçmayor y Manacor junto con los Diputados y Senadores por esta Isla, con objeto de solicitar del Gobierno desista de aumentar en dichos pueblos el derecho de consumos, y continúe el que rige hoy disminuido durante el Ministerio conservador.

Con un atento Besa la mano hemos sido invitados por los Directores del Colegio de San Agustín, instalado en la Plaza de la Paja, á la reunión literario-musical que con motivo de la repartición de premios á los alumnos que más se han distinguido durante el curso pasado, tendrá lugar mañana domingo, á las tres y media de la tarde, en los vastos y espaciosos salones de dicho establecimiento.

Por falta de tiempo y abundancia de material, sentimos vivamente no poder publicar el Programa á que se sujetará el orden de dicha reunión.

Felicitemos á nuestros apreciables amigos, los Directores del mencionado Centro de enseñanza, por los desvelos con que están trabajando en pro de la sana instrucción de la juventud, y por los dispendiosos gastos que están haciendo para colocar su Colegio á la altura de los mejores del Continente, y

dotarlo segun los adelantos que exigen las circunstancias actuales.

Entre los libros últimamente prohibidos por la Congregación del Índice, figuran: *La reforma del Clero según el Concilio de Trento*, por el marqués Virginio.—*La revolución en el Derecho*, de Martínez Cavero.—*La Vida de Santa Teresa de Jesús*, por Roques.—*El Diccionario Católico y la cuestión social*, publicado en Turin, y algunas obras inglesas de Saint-Georges Mi-vart.

Alerta, pues, católicos mallorquines, que no os sorprenda lo seductor de los títulos, pues que dichas obras son cual lobos con piel de oveja.

El miércoles celebró sesión nuestro Ayuntamiento. En ella se dió lectura al nuevo dictamen de la Comisión de Obras referente á la fachada de la Casa Consistorial, y seguidamente á la del dictamen del Sr. Arquitecto en el que manifiesta que, examinada la información presentada por D. Gabriel Llabrés, opina que son inaceptables sus opiniones.

Mucho decir es; conocemos el criterio que adorna al Sr. Llabrés en materia de Arqueología y ornato, y creemos que no puede ir muy equivocado.

El Sr. Vaquer hizo uso de la pala-

bra, y suplicó que se aprobase el dictamen de la Comisión que lo fué por unanimidad.

Durante la ausencia del Sr. Guzman, Gobernador civil de esta provincia hará sus veces el Sr. Gonzalez Ataño, y actuará de Secretario el oficial primero D. Juan Sampol.

En el pintoresco pueblo de Lloseta se ha desarrollado la difteria de un modo alarmante.

Desde el 21 de los corrientes queda abierto el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que lo tienen consignado en la Pagaduría de Hacienda de esta Provincia.

Con los exámenes que tuvieron lugar en la escuela de niñas de la Crianza, han terminado los que la Junta municipal de instrucción pública ha practicado estos días en todas las escuelas que dependen del Ayuntamiento.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado consagró, en la mañana del lunes en la capilla de su Palacio, algunas aras, para los altares de iglesias y oratorios particulares.

Dícese que entre los premios ofrecidos en las regatas que el próximo día 29 se verificarán, figuran uno de Su Majestad el Rey y otro del Excelentísimo Sr. Ministro de Marina.

Nuestro Excmo. y amante Prelado invita al Clero de esta Diócesis por medio de circular á los ejercicios espirituales que tendrán lugar en Lluch, bajo la dirección de los Rdos. Padres Mariano Ripol, Rosselló y otro Padre de la Compañía de Jesús.

El lunes se verificaron en la Casa Consistorial las subastas para el suministro de trajes á los dependientes del Municipio; impresos y material de escritorio; la de avena, algarrobas, habas y paja para los caballos de la guardia municipal; la de carruajes para el servicio del Ayuntamiento, y la del arbitrio municipal sobre ocupación de la vía pública.

Según parece en el término de Lluchmayor y otros puntos se ha presentado una nueva plaga á la ya atacadísima viña.

Solo esto faltaba para acabar de apurar á los propietarios de viñedos.

Por R. O. de 24 Abril, el ministerio de la Guerra tiene dispuesto que las autoridades militares correspondien-

tes pasen revista, el 1.º de Julio, á los sargentos que desempeñan cargos civiles y á los segundos tenientes de la reserva gratuita.

Ha de proveerse por concurso la cátedra de Agricultura del Instituto de segunda enseñanza de Mahón.

La Comisión de Obras del Ayuntamiento comprendiendo el mal efecto que había de producir el que se procediera al raspado del frontis de la Casa Consistorial, parece que resolvió se procediera á dar color á las piedras nuevas para que se asimilaran á las antiguas.

Por la Secretaría de Cámara de este Obispado se recuerda que el día 29 de los corrientes es uno de los señalados para verificar la colecta extraordinaria con destino á las necesidades del Sumo Pontífice.

Entre los pasajeros llegados ayer con el vapor-correo de Barcelona vino nuestro amigo y paisano el M. I. Sr. D. Rafael Tous, canónigo de la Catedral de Tarragona, que viene á pasar una temporada al lado de su familia.

Le damos la bienvenida.

TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, BERARD, 3.

## SECCION DE ANUNCIOS

### Correos

**SALIDAS.**—Domingo, 7 1/2 m., Barcelona, por Alcudia.—A las 8 m., Ibiza y Alicante.—Martes, 5 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 5 tarde, Valencia.—Viernes, 5 t., Barcelona.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia, y cinco tarde, Mahon.

**ENTRADAS.**—Lunes, 8 m., Mahon por Alcudia.—Martes, 7 m., Barcelona.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—10 m., Barcelona por Alcudia.—Viernes, 7

m., Barcelona.—Sábado, 7 mañana, Valencia.

### FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 mañana y 5'40 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—De Inca á Palma jueves y días de mercado á la 1 tarde.

## OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTÓRICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

Compañía de Jesús en su extinción y restablecimiento

POR EL

P. JAIME NONELL S. J.

Importantisima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno.

Precio de cada tomo: 3 pesetas.

### DICCIONARIO

## APOLOGÉTICO DE LA FE CATOLICA

que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas, por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sabios católicos, y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUIN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal.

## EL CATOLICISMO LIBERAL

Obra de controversia católica, en la que se exponen y pulverizan los errores modernos.

Un tomo en 4.º, de 418 páginas, 4 pesetas en rústica y 5 en tela.

## ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.